Общественный мониторинг качества управления многоквартирными домами - новая социальная технология

В 2006-7 гг. специалисты Пермского Фонда содействия ТСЖ  и ряд привлеченных экспертов в сфере ЖКХ разработали систему критериев выбора управляющих организаций. Данная система помогает муниципалитету и собственникам разобраться в том, насколько ответственна и прозрачна та или иная управляющая организация.

Благодаря этой деятельности стало возможным разработать  и систему критериев эффективности деятельности управляющих организаций,  уже на этапе непосредственного управления. Критерии систематизированы, облечены их в понятную для жителей форму, стало возможным составление рейтинга качества управления.

Вместе с тем, по итогам профессионального мониторинга и оценки качества управления жильем в 2008-9 г. стало ясно, что необходима и разработка инструментария, доступного и понятного непрофессионалам. 

Очевидно, что те группы граждански активного населения, которые все больше заинтересованы в становлении эффективного управления многоквартирными домами (МКД) - представители территориального общественного самоуправления, инициативные группы граждан, собственников, не обладают всей совокупностью профессионального представления о сфере ЖКХ.

Проект Пермского Фонда содействия ТСЖ «Общественный мониторинг качества управления многоквартирными домами» (профинансирован благотворительным фондом поддержки инициатив гражданского общества «Точка опоры», г. Москва), основные мероприятия которого прошли в конце 2009 – первой половине 2010 г., позволил сосредоточиться не на всем комплексе проблем, связанных с качеством управления жильем, а только на информационной составляющей этого процесса. Это обусловлено тем, что вопросы доступности и качества информации наиболее, как показывает анализ обращений граждан, остры именно сейчас. 

Реальность состоит в том, что в настоящее время граждане в отношениях с УК сталкиваются с двумя основными проблемами: 1) минимальное количество информации о процессе управления домом, которое приходится добывать с больших трудом и моральным ущербом, практическое отсутствие отчетности перед собственниками; 2) слабая доступность самих УК для жителей.

Помимо этого, есть два основных риска. Первый – неготовность многих управляющих организаций к восприятию общественного контроля. Второй – стремление общественности оценивать деятельность в сфере управления жильем, не обладая профессиональными знаниями и четким инструментарием.

Технологии общественного мониторинга в нашем проекте ориентированы на внедрение системы общественного мониторинга/контроля качества информационного обеспечения  управления многоквартирными домами. Речь идет о вовлечении населения пока в самом понятном сегменте – информационного обеспечения. Причем в первом приближении – вместе с коллегами мы сделали анализ того, как управляющие организации доносят информацию любого характера «непосредственно на объект», в те дома, которыми они управляют. Отслеживались наличие и характеристики качества информационных материалов, находящихся в наших домах подъездах.

В нескольких этапах мониторинга (всего исследовано 132 дома) принимали участие представители ТОС, инициативные группы граждан, собственники в индивидуальном порядке.

Советы самоуправления, собственники жилья  и саморегулирующиеся организации в сфере ЖКХ смогут использовать полученные знания и навыки для ведения постоянного мониторинга качества управления в данном, информационном аспекте, мультиплицировать полученный опыт. Теперь имеет смысл расширять сферы применения технологии общественного мониторинга и по другим аспектам управления многоквартирными домами.

